

继母子争赔偿款,法官解了纷还弥合了亲情

宁波鄞州136家“共享法庭”打开基层解纷新思路

通讯员 邵雪栋

宁波市鄞州区法院积极推进“共享法庭”全域覆盖,目前已建成136个“共享法庭”站点,着力发挥“共享法庭”建设成效,不断提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

诉讼服务的“便捷驿站”

小杨的父亲因意外事故不幸过世。父亲身后的赔偿款怎么分配?为了这事,小杨将继母李某诉至鄞州法院大嵩法庭。

原告小杨认为,赔偿款应均分。但被告李某认为,她为办理丧事支出的款项应先予扣除,她与丈夫共有的房屋及债务也应一并处理。

由于原、被告对案件诉求争议较大,致使两人关系紧张,已不适合面对面沟通协商,承办法官熊兴华便安排在原、被告所在村的“共享法庭”进行背靠背调解,组织双方当事人分别来到“共享法庭”,既避免了双方针锋相对,又便利了当事人就近调解。

经过调查询问,承办法官发现,双方当事人的矛盾症结在于“争议房产到底折价多少”。本着平等保护各方利益的原则,法官组织当事人及代理人实地勘查房屋,促使双方缩小了争议价款范围。

初步调解意向达成后,借助“共享法庭”,承办法官、原告本人及村书记通过视频连线,与被告李某及代理人直接对话,最终敲定了调解方案,确定了房屋的归属及赔偿款的分割,并主动履行。

通过“共享法庭”助力,承办法官不仅顺利化解了这起纷争,还弥合修复了这对继母子的亲情裂痕。案结事了后,李某再三叮嘱小杨不要乱花钱,“把钱留着讨媳妇用!”

多元解纷的“联动平台”

姜山法庭在辖区三镇、司法所、矛调中心及三镇下辖的97个村、社区、居民会均设立了“共享法庭”联络人,确保基层纠纷早发现、早介入、早化解。

去年年底,云龙镇新村办工作人员通过云龙“共享法庭”站点联系到姜山法庭法官徐旭霞,称该镇下辖的某村村民曾将集体土地上的房屋出售给外村人,因目前该村正实施新农村建设拆迁,村民与购房人发生纠纷,拒绝向村里上交土地证,导致拆迁工作停滞。

因涉案人员众多,现场调解有着诸多不便,姜山法庭立即通过“共享法庭”联络员名单,组织云龙镇新村办、双方当事人和当事人所在村负责人进行视频连线,开展在线调解。最终,村民同意先将土地证上交给云龙镇,使得拆迁工作顺利推进。

姜山法庭后续又多次联系纠纷双方,准备运用“共享法庭”凝聚的多股基层力量,积极促成这起纠纷的就地化解。

基层自治的“指导窗口”

应云龙镇某村村委会邀请,云龙镇“共享法庭”小巷法官缪苗参与了村委会利用村庄道路规划停车场引发纠纷的听证准备会议。

会前,缪苗通过“共享法庭”联席会议功能与村委会进行了视频连线,线上了解了这起纠纷的具体情况及双方的诉求。之后,缪苗赶赴该村参与了听证准备会,主要针对村集体所有土地规划停车场的合法性问题发表了意见,并对纠纷的解决提出了建议。

这是“共享法庭”在提升基层组织自治能力方面的又一次有益探索和实践。只要基层群众有需求,“共享法庭”就随时响应,从而真正实现基层自治、法治、德治、智治的



四治融合。

纠纷化解的“前沿阵地”

鄞州法院法官黄文娟是南部商务区“共享法庭”的小巷法官。

近日,南部商务区一家企业的人力资源部门负责人通过“共享法庭”在线视频功能,线上咨询“末尾淘汰制是否合法有效”“劳动合同中如何约定争议处理方式”“劳动合同中手写与打印不一致的情况下以哪个为准”等问题,黄文娟和南商管委会调解员一一答疑解惑。

“司法触角再延伸,把各类矛盾纠纷化解在诉讼之前”,之后,黄文娟与“共享法庭”庭务主任通过“共享法庭”线上开了一场联席会议,就如何妥善处理及减少南部商务区的企业用工纠纷等问题进行了商讨,初步拟定联合文娟工作室、区人社局仲裁院以及南商管委会等多方力量,合力预防化解劳动关系领域重大风险,共同推进“共享法庭”建设。

创新构筑“五大婺法工程”

打造高水平渗透融入型现代化都市核心区法院

丁胜

2022年是党的二十大召开之年,也是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的重要之年,这意味着对法院工作提出了更高的要求。当前和今后一个时期,金华市婺城区法院将创新构筑以“悟规律、塑能力、扛责任”为主题的“五大婺法工程”,着力打造高水平渗透融入型现代化都市核心区法院。

深悟党建统领规律,锻塑内生性承载力,扛实政治首责,以政治素养的提升带动整体工作的变革。

读懂思想正立场,邀请党委政府和上级法院专家讲课,打造“极思广议”中层思政论坛和“婺城法韵”青年思辩论坛等不同层次、不同主题的法院政治学习特色品牌,提升理论学习的广度和深度;读懂大局准定位,建立“府院联通、上下直达、网格智联”的定向全网对接机制,优化“进网格、进企业、进群团、进校园、进项目”模式,由单人作战向团队作战转变,以司法建议、专题专报等为党委政府和上级法院提供专项数据助决,以有力司法服务促进高质量发展;读懂政法大格局,深入学习贯彻《政法工作条例》,深化政法单位之间协同贯通机制,把非党员干部纳入支部活动,发挥党支部战斗堡垒作用,确保党支部功能长新、监督管理职责长行。

深悟群众工作规律,锻塑突破性回应力,扛实为民职责,以群众的满意度作为检验工作成效的标尺。

强信访,在“五位一体”信访机制的前提下,建立12368投诉件、8890转办件、群众来信来访全覆盖的“民情”数智平台,做到初信初访马上办、信访积案集中办、重信重访提级办;强执行,进一步健全执行难综合治理大格

深悟司法运行规律,锻塑规范性公正力,扛实办案本责,让人民群众以看得见、摸得着的方式感觉到公平正义就在身边。

打造审判产品精作机制,制定审判执行全流程规范化标准,建立高效庭前准备机制、实质庭审中心作用、全程释法说理体系,让天理、国法、人情交相辉映、相得益彰;打造

局,以“执行一件事”改革促协同,以“自动履行率”指标促信用,以“执行信息化”建设促综治;强公信,把弘扬社会主义核心价值观和培育司法核心价值观相结合,以城区法庭强发展大局承载、城郊法庭强基层治理能力、山区法庭强乡村振兴助推为战略导向,找准法庭定位,组建特色法庭,谋划法庭联盟,不断聚合法治力量、聚焦核心价值、聚力窗口建设。

裁判尺度统一机制,强化类案检索前置,探索建立以岗位流动性为宗旨的民间借贷、金融借款、婚姻家事、交通事故等专业审判团队,扎实开展覆盖办案全节点的常规评查、重点评查、专项评查,减少因自由裁量导致的同案不同判;打造司法能力提升机制,推进司法辅助事务集约化改革,加强司法工作人员分类管理和履职保障,让每一位法院干警能办案、会办案、敢办案。

应对好基层法院管辖案件量增加的现实压力;推进法院工作模块集成改革,以数字化改革为引领,以高效化解“百姓诉讼的难、法官办案的苦、部门协调的烦”为目标,以“民情直达、诉服直通、府院直联、督管直办”为框架,立足“党建统领、司法督查、攻坚破难”三驱动,“审执办案、审务管理、案件质量、应急保障”四核心,将法院工作以条块的形式独立化、明晰化。

深悟人才人事规律,锻塑阶梯性成长力,扛实队建硬责。

强化职业全周期管理,建立从始业培训、职业规划到退休关爱的全过程职业保障机制,凸显职业尊荣感、优越感、归属感;强化岗位全天景流动,有序开展审判和综合部门间双向轮岗、法院内外交流换岗,打破“一岗定终生”

(作者系金华市婺城区人民法院党组书记、院长)